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Навчання майбутнього професійного військового базується на загальних 

засадах військової педагогіки та враховує закономірності вікового розвитку 

людини, особистісних якостей та професійної майстерності. Формування як 

загальних, так і специфічних військових компетенцій курсанта включає в себе 

фізичну та психологічну готовність до дій в екстремальних ситуаціях [4]. 

Загальна військова підготовка полягає у здатності діяти в умовах стресу за 

заздалегідь виробленими алгоритмами, а ось дії в позаштатній ситуації 

потребують творчості та винахідливості. «Муштра» як метод формування 

навичок для професійного військового в сучасних реаліях має вторинне значення. 

На перший план виходить здатність оцінювати оперативну ситуацію, 

застосовувати творчий підхід, ініціативу та швидко адаптуватися до змінних умов 

бойового середовища. Сучасна війна характеризується високою динамічністю, 

використанням новітніх технологій і необхідністю ухвалювати рішення в умовах 

невизначеності. 

Саме тому ключовими компетенціями військовослужбовців стають 

критичне мислення, ситуаційний аналіз та ініціативність. Гнучкість у прийнятті 

рішень і здатність діяти автономно, не очікуючи детальних наказів, є важливими 

складовими ефективного ведення бойових дій [5]. 

Разом з тим дисципліна та дотримання стандартів залишаються основою 

підготовки військових. Вони забезпечують злагодженість дій підрозділів та 
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ефективну взаємодію в бойових умовах. Однак сучасний підхід до військової 

підготовки передбачає не лише механічне виконання наказів, а й розуміння 

їхнього змісту та можливість адаптації до нестандартних ситуацій. Отже, 

військова підготовка сьогодні – це поєднання чітких алгоритмів дій у типових 

ситуаціях із розвитком креативного мислення та ініціативності для ефективного 

реагування на виклики сучасного бою [3]. 

Прикладом саморегуляції та ефективних дій у екстремальних ситуаціях є 

офіцер курсу. У вихованні особистості військового важливим є власний приклад 

командира. Психологічно цей приклад впливає на курсанта через механізм 

наслідування. Такі психологічні феномени, як лідерство, авторитет, повага та 

цінності, служать профілактикою девіантної поведінки та вживання 

психоактивних речовин серед підлеглих. Нижче ми розглянемо теоретичну 

модель, що відображає лінійну залежність: чим вищий авторитет офіцера курсу, 

тим менше дисциплінарних правопорушень серед підлеглих. Матеріал, що 

подається, є узагальненням досвіду служби у військових частинах, що виконують 

функцію навчального центру. 

Виховання та навчання через власний приклад є давно відомим фактом у 

педагогіці. Механізм наслідування, що в психології отримав назву операційно-

модульної поведінки, був введений канадським психологом українського 

походження А. Бандурою. Це здається очевидним, але було сформульовано у 

філософських термінах: якщо вчитель має авторитет серед учнів, останні 

дотримуються дисципліни та виконують завдання [1]. Така теза є справедливою 

для середньої освіти, і в педагогічних вишах навчають формуванню авторитету 

серед учнів. У військових навчальних частинах до формули "авторитет плюс 

повага" додається цінність військової служби, яку усвідомлюють усі учасники 

навчального процесу. Цінність військової служби, розуміється як служіння і 

захист свого народу, має абстрактний характер, що дозволяє кожному визначати 

для себе критерії реалізації цієї цінності. Таким чином, курсант, взаємодіючі з 

офіцером курсу, бачить у ньому критерій справедливості та приклад для 
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наслідування. Якщо поведінка командира відповідає очікуванням курсанта щодо 

цінностей, останній дотримується дисципліни та долає труднощі служби. Таку 

взаємозалежність можна описати математичною функцією з прямим зв'язком: 

чим більше авторитету у командира, тим вища дисципліна серед підлеглих. 

Розглянемо зворотну ситуацію, коли командир не відповідає очікуванням 

курсанта щодо реалізації загальновійськових цінностей, зокрема захисту свого 

народу та Батьківщини. У цьому випадку зв'язок між повагою та дисципліною 

має зворотній характер: чим менша повага, тим гірша дисципліна. 

Незважаючи на те, що ми описували умовні лінійні залежності, реальна 

ситуація на практиці набагато складніша. Виявлення кореляційного зв'язку між 

авторитетом і дисципліною є складною задачею, оскільки часто на психологічні 

феномени впливає не один фактор, а їх сукупність. Наприклад, особистісні риси 

курсанта, його індивідуальні ціннісні орієнтації, мотивація вступу до навчального 

закладу та вікові особливості не враховувались у лінійних моделях, але можуть 

суттєво вплинути на поведінку курсанта. 

У контексті дисципліни, як сукупності дій за військовим статутом, важливо, 

щоб ці дії мали мотивацію, а саме афективний компонент. Проблеми афекту у 

військовій службі можна вирішити через ціннісні орієнтації та соціальні 

установки. У цій моделі важливими є три компоненти: когнітивний, афективний 

та поведінковий. Отже, курсант або дотримується дисципліни, або ні, але саме 

соціальна установка, що включає ставлення до командира, відкриває перспективу 

для застосування теорій соціальної психології у військовій педагогіці. 

Таким чином, авторитет і лідерство старшого офіцера є основою для 

формування військової дисципліни [2; 6]. Старший офіцер, як носій військових 

цінностей і принципів, є ключовим фактором, який визначає рівень дисципліни 

серед курсантів. Його здатність бути авторитетом та лідером в очах підлеглих 

сприяє формуванню у курсантів високого рівня відповідальності та взаємоповаги 

до норм і вимог військової служби. Авторитет офіцера значною мірою базується 

на його особистих якостях: професіоналізмі, моральних принципах і здатності 
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ефективно вирішувати складні ситуації. Курсанти часто наслідують поведінку 

своїх командирів, що робить приклад офіцера важливим інструментом у 

вихованні молодих військових. Високий рівень довіри до старшого офіцера 

забезпечує більш ефективне виконання дисциплінарних вимог.  

Встановлено прямий взаємозв'язок між рівнем авторитету старшого офіцера 

і рівнем дисципліни серед курсантів. Чим вищий авторитет офіцера, тим більша 

ймовірність, що курсанти будуть дотримуватись вимог військового статуту, 

виконувати накази та діяти відповідально. Лідерство старшого офіцера сприяє 

профілактиці девіантної поведінки серед курсантів, включаючи вживання 

психоактивних речовин і порушення дисципліни. Відсутність ефективного 

лідерства може призвести до ослаблення морально-психологічного клімату в 

підрозділі, що в свою чергу може погіршити рівень дисципліни. Для забезпечення 

ефективної військової дисципліни важливо розвивати не тільки професійні 

знання, але й лідерські якості старших офіцерів. Підвищення їхнього авторитету 

через постійне самовдосконалення, професіоналізм і моральну стійкість 

сприятиме підвищенню рівня дисципліни серед курсантів і покращенню їхніх 

навчальних досягнень.  

Отже, авторитет і лідерство старшого офіцера є важливими складовими 

дисциплінованості курсантів військових закладів освіти. Вони впливають на 

формування не тільки професійних якостей, а й морально-психологічних засад, 

які є основою ефективного виконання військових обов'язків. 
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Актуальність дослідження життєстійкості як психологічного чинника 

подолання стресу в екстремальних умовах обумовлюється зростанням масштабів 

соціальних, екологічних, техногенних та воєнних криз, що формують сучасний 

контекст життєдіяльності індивіда. У XXI столітті людина все частіше опиняється 

в ситуаціях високої психологічної напруги, нестабільності та невизначеності, які 

можуть провокувати глибокі емоційні порушення, дезадаптацію та руйнування 

особистісного благополуччя. Особливо гостро ця проблема постала у зв’язку з 

пандемією COVID-19, повномасштабною війною в Україні, а також глобальними 

змінами в системі цінностей та життєвих орієнтирів. У таких умовах 

актуалізується потреба в дослідженні особистісних ресурсів, які сприяють 
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